



Тәрбия һәм өстәлмә белем биреү Воспитание и дополнительное образование

Содействие семейному устройству детей-сирот

Т.Д. СУЮНДУКОВА,
начальник Республиканского центра семейного устройства
детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей

В 14 января 2019 года исполнилось 10 лет со дня создания Республиканского центра семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (далее – Центр). Пройден достаточно серьезный путь в становлении Центра. В начале 1990 годов экономическая и социальная нестабильность, связанная с реформами, резкая социальная дифференциация на фоне общего низкого уровня жизни, привели к тому, что стремительно увеличилось количество социальных сирот.

В 1995 году количество детских домов в республике достиг с 16 до 22, в начале 2006 года их количество составило 33, в них проживало более 2 тыс. детей.

Экономический кризис в обществе, низкая материальная обеспеченность детских домов, продиктовала необходимость создания особой системы для детей, нуждающихся в государственной защите – устройство их на воспитание в семьи граждан. История начала работы по передаче детей на патронатное воспитание в 1999 году в республике связа-

на с тем, что к этому времени стало очевидным, что интернатная форма защиты прав детей исчерпала себя. В 2001 году экспериментальная площадка по теме «Разработка и реализация модели патронатного воспитания на базе образовательного учреждения для детей, нуждающихся в государственной защите», открытая Коллегией Министерства народного образования Республики Башкортостан на базе детского дома № 9 г. Уфы получила федеральный статус, и способствовала к открытию Центра патронатного воспитания в детском доме. С принятием в 2006 году Закона о патронатном воспитании в Республике Башкортостан и реализация программы «Развитие семейных форм устройства в Республике Башкортостан» количество детей, воспитываемых в детских домах, сократилось почти вдвое.

Пошаговое выстраивание системы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в республике расширило спектр задач, которые в первую очередь, были

связаны с тем, что большая часть воспитанников, которые передавались в семьи, имели педагогическую запущенность, были с ОВЗ, находились в подростковом возрасте.

Как в любом деле, требовалась профессионально организованная работа по устройству детей в семью, по определению дальнейшего образовательного и воспитательного маршрута приемных детей, и выстроенные отношения с семьей, предполагающие активное взаимодействие с ней, на основе закона, с наличием прав и обязанностей у взаимодействующих сторон.

Настало время внести определенную ясность в сложившуюся ситуацию в республике. Правительством республики было принято решение расширить деятельность Республиканской психолого-медико-педагогической комиссии, создав в нем структурное подразделение по устройству детей-сирот в семьи граждан, основной целью которого стало подготовка ребенка к передаче в замещающую семью, психолого-педагогическое обследование детей, разработка индивидуального плана развития ребенка в приемной семье.

Научные исследования и общемировая практика доказали, что помещение ребенка в семью будет успешным, если сам ребенок подготовлен к такому помещению, семья подготовлена к приему и воспитанию ребенка, оставшегося без попечения родителей, после устройства и ребенку, и семье оказывается необходимая помощь с целью предотвращения возвратов детей. Поставленные задачи потребовали новых ресурсов. **В 2009 году Правительством Республики Башкортостан принято решение** реорганизовать РПМПК путем выделения из его состава

структурного подразделения Центра семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и создать государственное бюджетное учреждение Республиканский центр семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. **Приказом Министерства образования Республики Башкортостан созданы Ишимбайский и Туймазинский филиалы Центра, которые функционируют с февраля 2011 года.**

Перед Центром были поставлены задачи исключительной сложности и ответственности, решение которых требовало от специалистов высокого профессионализма, психологической грамотности и педагогического мастерства, таких как распространение семейных форм устройства детей-сирот на территории республики, организация работы с лицами, желающими принять ребенка в свою семью на воспитание, создание комплексной и единой системы профессионального устройства детей в семьи с организациями для детей-сирот и органами опеки и попечительства, информационно-методическое обеспечение данной проблемы. С первых же лет существования Центр делал успешные шаги: уже в 2009 году программа «Дорога к дому», направленная на сохранение семейных ценностей стала призером Всероссийского конкурса инновационных моделей семейных форм устройства детей-сирот Министерства образования и науки Российской Федерации. В 2010 году г. Ишимбай стал лауреатом Всероссийского конкурса «Город без сирот». Стремительно развивалось сотрудничество Центра с некоммерческими организациями, благотворительными фондами во благо благополучного

детства детей-сирот. В 2014 году Центр стал обладателем гранта Московского благотворительного фонда «КАФ» в сумме полмиллиона рублей для реализации программы «Мы – семья», направленной на повышение психолого-педагогической компетенции у родителей в воспитании приемных детей. Центр стоял у истоков создания Школы приемных родителей в Республике Башкортостан. С 2009 года Центром подготовлено более 5 тысяч опекунов (попечителей), приемных родителей, патронатных воспитателей, усыновителей.

За годы плодотворной деятельности Центр стал инновационной площадкой для профессионального роста замещающих родителей в республике: в каждом муниципальном образовании республики функционируют Клубы приемных родителей, по приказу Министерства образования Республики Башкортостан создан Совет замещающих родителей Республики Башкортостан, приемные родители обобщают опыт воспитания приемных детей в ежегодном республиканском форуме приемных семей «Время семьи», активно делятся педагогическими идеями во Всероссийском форуме приемных семей, являются членами Всероссийской ассоциации приемных родителей, ежегодно в стенах Центра более 500 приемных родителей повышают психолого-педагогическую компетенцию по вопросам воспитания приемных детей. В целях содействия семейному устройству детей-сирот Центр стал инициатором проведения республиканской ярмарки прикладных и творческих работ воспитанников детских домов, республиканского социального проекта «День аиста» в детских домах. В рамках данного проекта за три

года переданы в семьи 72 воспитанника. Приемные родители республики ежегодно становятся победителями конкурса «Успешная семья Приволжья». На базе Центра функционирует общественное объединение «Лидер» для выпускников детских домов в постинтернатный период.

Сегодня Центр является одной из важных структур Министерства образования Республики Башкортостан в системе охраны прав и социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Специалистами Центра в рамках государственной услуги ежегодно более 4200 родителям оказывается психолого-педагогическое консультирование, более 500 родителям, детям-сиротам, гражданам, желающим принять ребенка, предоставляется бесплатная юридическая помощь. Жизнедеятельность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в приемных семьях – один из основных вызовов сегодняшнего времени и является как никогда актуальным для Центра. Сегодня Министерством образования Республики Башкортостан совместно с Центром активно принимаются меры по выстраиванию единой системы в республике по психолого-педагогическому сопровождению замещающих семей.

Стоит отметить, что количество замещающих семей на сегодняшний день превысило 10 300, в них воспитывается 11 635 детей, ежегодно в семьи передаются около тысячи детей-сирот. В каждой такой цифре содержится кропотливый труд небольшого коллектива Центра и судьба маленького человека, который имеет право жить и воспитываться в семье.